

# वर्गदृष्टि

Bargadrusti Weekly

साप्ताहिक

क्रान्तिकारी ट्रेड युनियन महासंघले देशव्यापी सांगठानिक अभियान चलाउने

काठमाडौं । नेकपा (क्रान्तिकारी माओवादी) निकट अखिल अखिल नेपाल क्रान्तिकारी ट्रेड युनियन महासंघको केन्द्रिय सचिवालयको विस्तारित बैठकले आगामी मंसिरसम्म देशभर चार महिने संगठन निर्माण तथा विस्तारका सांगठानिक अभियान सञ्चालन गर्ने निर्णय गरेको छ । हालै बसेको उक्त बैठकले अभियानको क्रममा सबै प्रदेशहरूमा महासंघको प्रदेश स्तरीय समिति निर्माण गर्ने, शहरी जिल्लाहरूमा जिल्ला स्तरीय महासंघको

समिति निर्माण गर्ने, केन्द्रिय रूपमा पेसागत घटक संघहरूको केन्द्रिय समितिको बैठक, भेला, सम्मेलनहरू गर्ने, हरेक प्रदेशले कमितीमा ५ सय सदस्यता वितरण गर्नेलगायतका निर्णय गरेको छ । बैठकले केन्द्रिय कार्यालयको भुमिकालाई सहयोग पुऱ्याउने गरी १ नं. प्रदेशमा ठाकुर तिमिल्सिना ५ नं. प्रदेशमा बढी चाँपागाईं ६ नं. प्रदेशमा केशव सुवेदी तथा महासंघको कार्यालयको व्यवस्थापकीय कामलाई सहयोग पुऱ्याउन मोहन पहाडीलाई ... बाँकी ६ पेजमा

वर्ष ३ अङ्क १२ पूर्णाङ्क ११०

२०७५ भदौ १८ गते सोमबार

Monday, Sept. 3, 2018

पृष्ठ ८

मूल्य रु. १०/-

## बिस्टेकमा भारतीय सुरक्षाधाताको कालो ध्याँ

## शरणार्थीका कुरै उठेन

● वर्गदृष्टि संवाददाता

काठमाडौं । यही भदौ १४ र १५ गते दुई दिन भएको बिस्टेकको चौथो शिखर सम्मेलनमा भारतीय दादागिरी चरम रूपमा अभिव्यक्त भयो । यसलाई सहभागी राष्ट्रहरूले पनि राम्रो गरी पचाउन सकिरहेका थिएनन् । आफैमा संयुक्त र साभ्ना संगठन र यसको बहुस्वार्थ समेटिएको सामुहिक प्रयास र त्यसको सामूहिक अभिव्यक्ति पनि हुने भएकाले एउटा कुनै अमुक राष्ट्रको चकचकी कुनै सदस्यलाई पनि स्वीकार्य हुँदैन पनि ।



कार्यक्रमको आयोजना जुन तात्कालिन अध्यक्ष राष्ट्र छ, उसैले गर्ने र व्यवस्थापनदेखि सुरक्षासम्मका कामहरू पनि उसै देशको कर्तव्य र दायित्वमा पर्न आउँछ । तर सम्बन्धित देशभन्दा अरु कसैको अस्वाभाविक भूमिका देखिएमा त्यो असुहाउँदो हुन्छ । नेपाल आफैमा चौथो बिस्टेकको अध्यक्ष

राष्ट्र थियो । यसले आफ्नै देशमा चौथो शिखर सम्मेलनको आयोजना पनि गरिरहेको थियो । यसका तयारीहरू पूरा गरिसकेको थियो पनि । सुरक्षा प्रबन्ध पनि मिलाएको थियो । तर यसलाई चुनौती दिँदै भारतले आफ्नो कमाण्डो फोर्स नेपालमा उतार्यो । यो एक सार्वभौम आयोजक राष्ट्रका लागि र सबै सदस्य राष्ट्रका

लागि पनि लज्जाको विषय बन्यो । तर यो लज्जाबोध सबै भन्दा ठूलो राष्ट्र भारतका लागि भने हुन सकेन । कूटनीतिक वृत्तमा सार्वभौम नेपालमाथि भएको यो २००७ सालदेखि २०१५ सालसम्म भएको भारतीय प्रत्यक्ष हस्तक्षेप पछिको दोस्रो घटना हो । यो स्वाभिमानि नेपालीका ... बाँकी ७ पेजमा

काठमाडौं । चौथो बिस्टेक सम्मेलन दक्षिण एशियाका ७ वटा देशहरूको साभ्ना समस्या र त्यसको समाधानका लागि साभ्ना प्रयत्नहरू निर्माण र कार्यान्वयनका लागि आयोजना गरिएको सबैलाई लागेको थियो । तर कुरा त्यस्तो रहेन ।

भुटानका शरणार्थी नेपालमा बसेको २५ वर्ष भइसक्यो । यो भुटानी शरणार्थीको मुद्दा भुटान, भारत र नेपालसँग प्रत्यक्ष जोडिएको छ । यसबारे यतिका वर्षसम्म पनि समाधानका लागि कुनै पहल भएको छैन । यसबारेमा नेपाल सरकारले कुरा उठाउने, भारतले सहजीकरण गर्ने र भुटानले समस्या समाधानका लागि पहलका संभावना र कार्यक्रमहरू दिने हो । तर तीनवटै देशका राष्ट्र ... बाँकी ७ पेजमा

## नेपालको भविष्य अँध्यारोतिर

काठमाडौं । बिस्टेक सम्मेलनपछि अब बिस्टेक सदस्य राष्ट्रहरूको ध्यान भारतको पुणेमा हुन लागेको बिस्टेक सैन्य अभ्यासतिर विस्तारै तानिन थालेको छ । यो सैन्य अभ्यास कसैका विरुद्ध नहुने भनिए पनि सैनिक र सैनिक गतिविधि कसै न कसैका विरुद्ध परिलक्षित हुन्छ नै । त्यसैले पनि बिस्टेक सदस्यका हैसियतले नेपालको सहभागिता स्वयम् नेपालीका लागि पनि पचिराखेको छैन ।

यसबारेमा नेपाल सरकारको तर्फबाट परराष्ट्र मन्त्री प्रदीपकुमार ज्ञवालीले बिस्टेक संयुक्त सैन्य अभ्यास कुनै पनि देशका विरुद्ध लक्षित नभएको बताएका प्रस्टीकरण दिइरहेका छन् । तथापि ... बाँकी ७ पेजमा

## चारघरे सुरक्षाभित्र भारतीय कमाण्डो



काठमाडौं । काठमाडौंमा बिस्टेक शिखर सम्मेलन अबधिभर नेपालले बनाएको चारघरे सुरक्षा कवचभित्र भारतीय भारतीय प्रधानमन्त्री मोदीको विशेष सुरक्षको बाहनामा भारतीय ... बाँकी ७ पेजमा

## 'बौद्धिक व्यक्तित्वको गिरफ्तारी भारतीय प्रतिक्रियावादी सरकारको चरम निरंकुशता' : क्रान्तिकारी माओवादी

काठमाडौं । नेपाल कम्युनिष्ट पार्टी (क्रान्तिकारी माओवादी)ले एक वक्तव्य जारी गर्दै भारतीय सरकारले २८ अगस्तमा विभिन्न सामाजिक तथा बौद्धिक क्षेत्रमा क्रियाशील बुद्धिजीवी, कवि, लेखक, कानुनविद, पत्रकार तथा मानवअधिकारकर्मीहरूलाई गरेको गिरफ्तारीको शक्त विरोध एवम् भर्त्सना गरेको छ । पार्टी महासचिव मोहन वैद्य 'किरण'ले बुधबार जारी गरिएको वक्तव्यमा क्रान्तिकारी माओवादीले यो कदमलाई आफूलाई लोकतन्त्रको मसिहा बताउने भारतीय प्रतिक्रियावादी सरकारको चरम



निरंकुशताको अभिव्यक्ति भनेको छ । साथै, वक्तव्यमा गिरफ्तार गरिएका सबै बौद्धिक व्यक्तित्वको अचलमच रिहाइको जोडदार माग पनि गरिएको छ । भारतमा हुँदै गरेको मोदीको फासीवादी सत्ताभ्यास र भारतीय सचेत जनता र तिनका बौद्धिक प्रतिनिधिहरूले त्यसका विरुद्ध निरन्तर उठाउँदै आवाजलाई कुल्चन मोदी सरकारले गरेका आम गिरफ्तारी, धरपकड र यातना आदिलाई उजागर गर्दै महासचिव किरणद्वारा हस्ताक्षरित वक्तव्यको सुरुमा भनिएको छ, 'यही ... बाँकी ६ पेजमा

## क्रान्तिकारी माओवादी गुल्मीको प्रथम अधिवेशन सम्पन्न

बुटवल । नेपाल कम्युनिष्ट पार्टी (क्रान्तिकारी माओवादी)का पोलिटब्युरो सदस्य केबी गुरुङले सरकारको दुई तिहाइको दम्भ धेरै दिन नटिक्ने दाबी गरेका छन् । सरकारका गलत काम कारबाहीका कारण जनता सडकमा उत्र्दै जाने क्रमा बढोत्तरी भइरहेकाले अब त्यो दम्भ तोडिएर जाने बताएका हुन् । जनताले साँच्चिकै विकास निर्माण र समृद्धि लाएको चाहेका थिए र छन् भन्दै विनम्रता र विकासका ठाउँमा सरकारमा पलाएको दम्भलाई तोड्नका लागि सडक संघर्ष नै एक मात्र विकल्प रहेको पनि बताएका छन् । नेता गुरुङले उक्त कुरा नेकपा (क्रान्तिकारी माओवादी) गुल्मीको

प्रथम अधिवेशनको सत्यवती गाउँपालिका-३ लुम्बेकमा मंगलवार उद्घाटन गर्दै उक्त कुरा दाबी गरेका हुन् । पार्टीका प्रदेश ५ का कार्यवाहक सचिव समेत रहेका गुरुङले मुलुकमा बढेको राष्ट्रघात र जनघातका विरुद्ध आन्दोलनको आँधीबेहरी ल्याउनुपर्नेमा जोड दिएका थिए ।

सरकारले अवेज्ञानिक तरिकाले बढाएको कर खारेजीका लागि पार्टीले आन्दोलन अधि बढाउने भन्दै गुरुङले मुलुकमा बढिरहेको बलात्कार, अपहरण, तस्करी, घुसखोरी तथा माफियागिरीका विरुद्धमा जनताको साथालिएर सरकारलाई प्रहार गर्ने बताए । उनले सरकार आफैमा दलाल तथा नोकरशाही ... बाँकी ६ पेजमा

## 'सरकारी वार्ताको कुरा नाटक मात्र'

काठमाडौंविप्लव नेकपा लगायतका पार्टी तथा सशस्त्र समूहसँग वार्ता गर्ने भनी सरकारी वार्ता टोली निर्माण गरी सार्वजनिक गरेलगत्तै नेकपाका नेता हेमन्तप्रकाश ओली (सुदर्शन)ले सरकारी वार्ता टोली गठन र वार्ताको आह्वान नाटक मात्र भएको बताएका छन् । सशस्त्र समूहका विरुद्ध देशव्यापी रूपमा दमन गरिरहेकै बेला सरकारले वार्ताका लागि गरेको आह्वानको प्रतिउत्तरमा नेता सुदर्शनले यस्तो खालको जबाफ दिएका हुन् ।



खड्कबहादुर विश्वकर्मा (प्रकाण्ड) लाई आजभन्दा एक महिना पहिले काठमाडौं नजिकको चाल्नाखेलबाट गिरफ्तार गरी कहिले पूर्व, कहिले पश्चिम त कहिले ... बाँकी ६ पेजमा

## एनजीओ तथा आईएनजीओको दुष्चक्र

जनतामा चेतनास्तर बढ्दै गएपछि डाइनोसरसले रूप परिवर्तन गरेर छेपारोको रूप धारण गरेर बदलिए भँ साम्राज्यवादले पनि नयाँ नयाँ रूप र कलेबरमा आफ्नो साम्राज्य फैलाउने गरिरहेको छ । एक समय थियो सम्राट हुनु, साम्राज्य फैलाउनुलाई शान र गौरवको विषय मानिन्थ्यो । सम्राट अशोक, महासामन्त अंशुवर्मा, साम्राज्ञी राज्यलक्ष्मी देवी जस्ता नाम राख्दा शान र शौकतको विषय हुन्थ्यो । आज ती शब्दहरू घृणा र मूर्दावादमा बदलिएका छन् । साम्राज्यवादले जनताको बढेको चेतनालाई भुक्काएर उपनिवेश, अर्धउपनिवेश र नवउपनिवेश हुँदै नयाँ नयाँ तरिकाद्वारा शोषण गर्दै र साम्राज्यलाई टिकाई राख्ने जुक्ति बुद्धि विद्याउँदै आएको छ । यसको नवीनतम र पछिल्लो तरिका हो राष्ट्रिय, गैर सरकारी संस्था

खुशीको कुरा के छ भने सचेत जनताले जतिसुकै जनताको जीवनसँग जोडिएको भने पनि एनजीओ/आईएनजीओले गरेको खुल्ला कार्यक्रममा भाग लिँदैनन् र मालिकको आदेश पालना गरेको डलर पचाएको भनेर ब्यङ्ग्य गर्दछन् । यो पनि साम्राज्यवाद र विस्तारवादको अर्को असफलता हो ।

(एनजीओ) र अन्तर्राष्ट्रिय गैर सरकारी संस्था (आईएनजीओ) । राष्ट्रिय गैर सरकारी संस्थालाई साम्राज्यवादले परक्ष रूपमा, अनुदान, खेलकुद सामग्री, औषधी दिएर र विशेषज्ञ सेवा उपलब्ध गराएर विभिन्न

मुलुकहरूमा अफिस खोलेर जनताका सरोकारका विषयमा सम्बन्धित देशका बौद्धिक दासहरूलाई पाइलाको मूल्य निर्धारण गरेर, खानेपानी, सडक, सोलार र बायोग्यास, वन जडिबुटी भू-क्षेत्रमा विभिन्न परियोजना सञ्चालन गरेर आफ्नो रणनीतिक उद्देश्य पूरा गर्न योजनाबद्ध लगानी गर्दछन् । उनीहरूले आफ्नो उद्देश्य पूरा गर्न पहिला बाइबल, बाइबलभित्र तस्बार र त्यसपछि सेना ल्याएर यो मेरो उपनिवेश भन्ने गर्दथे । दोस्रो विश्वयुद्धपछि जनतामा चेतना यति बढ्यो कि विदेशी छाला देख्यो कि मारिहाल्ने, आफ्नो ज्ञानको प्रवाह नार्ने जागरण पैदा भएपछि संसार प्रत्यक्ष उपनिवेशबाट मुक्त भयो । त्यसपछि साम्राज्यवादी क्षेत्रीय प्रमुखवादी र विस्तारवादीहरूले अप्रत्यक्ष उपनिवेशको बाटो लिए । विभिन्न ... बाँकी ७ पेजमा

सम्पादकीय

वामपन्थीमाथि जाइलागेको मोदी फासिवाद

भारतीय प्रधानमन्त्री नरेन्द्र मोदीले भद्र १४ र १५ गते हुन गइरहेको बिम्स्टेक शिखर सम्मेलनको ठीक एकदिन अघि भारतभरका प्रतिष्ठित वामपन्थी नेता, मानवअधिकारकर्मी, लेखक, वकिल र साहित्यकारलाई गिरफ्तार गर्न लगाई हिरासतमा लिए। उनलाई डर लाग्यो कि बिम्स्टेक शिखर सम्मेलनमा यी वामपन्थी दिग्गजहरूले आफ्नो रणनीतिक तथा कुटनीतिक छलहरूलाई पर्दाफास गरिदिने छन्। त्यो पनि उनकै लोकतान्त्रिक शासन व्यवस्था भएको भनिएको भारतभित्रैबाट।

यसको सबैभन्दा उत्कृष्ट हल भनेको ती विद्रुतहरूका घरघरमा विना करण छापा मारेर गिरफ्तार गर्ने र जे पायो त्यही आरोप लगाउने। त्यसैले मोदीले 'माओवादी विद्रोहीहरूलाई सघाएको आरोप' मा एकै दिन एकै समयमा भारखण्डका बुद्धिजीवी स्टेन स्वामी, आन्द्रप्रदेशका पत्रकार कुरमनात, पत्रकार अनाला, दिल्लीका सामाजिक कार्यकर्ता गौतम नवलखा, आन्ध्रप्रदेशका चर्चित कवि, लेखक तथा संस्कृतिकर्मी वरवर राव, प्राध्यापक आनन्द तेलतुम्डे, मुम्बईका वकिल तथा अधिकारकर्मी सुसान अब्राहम, सुधा भारद्वाज र बेरन गोन्जाविल्स, पुणेका अरुण फरेराका निवासमा गैरकानुनी ढंगले प्रहरी लगाई छापामारी हिरासतमा लिए। दिल्लीस्थित सुप्रीम कोर्टमा रिट हालियो र कोर्टको फैसला अनुसार हिरासत छुटाई घरमै नजरबन्द गरियो।

मोदी सरकारको यस्तो खाले लज्जास्पद कार्यको सुरुआत त शारीरिक दृष्टिले ९० प्रतिशत विकलाङ्ग दिल्ली विश्वविद्यालयका प्राध्यापक जि. एन. साइबाबालाई माओवादीलाई सघाएकै आरोपमा नागपुर केन्द्रीय कारागारमा बन्दी बनाए राखेको दिनबाट नै भएको छ।

गिरफ्तार गरिएका र नजरबन्दमा राखिएका सबैलाई एकै प्रकृतिका आरोप लगाइएको छ कि उनीहरू विगत एक वर्षभित्र भारतभर घटेका वा घटाइएका कुनै न कुनै घटना वा हिंसासँग जोडिएका छन्। मोदीको जहाँ जाँदा पनि उच्चारण हुने पहिलो शब्द 'कनेक्टिभिटी' को दर्शनले यहाँ पनि काम गरेको देखिन्छ। मोदीको यो कार्यको भारतभर र छिमेकी मुलुकहरूमा सर्वत्र निन्दा र भर्त्सना भइरहेको छ।

भारतीय दण्डसंहिता अन्तर्गत कारण नखुलाएर पनि गिरफ्तार गरिएका नेता, मानवअधिकारवादी, समाज सेवी तथा अधिकारकर्मीहरू, स्वतन्त्र व्यक्ति व्यक्तित्वहरूलाई ६ महिनासम्म थुनामा राख्ने सकिने व्यवस्था गरिएको छ। यसले पनि मोदीको फासिवादीकरणतिरको यात्रालाई मार्ग प्रशस्त गरेको छ।

अहिले मोदीको विजेपीको गुण्डाराज चलेको छ। खुल्ला सार्वजनिक सडक, चौबाटो, शैक्षिक संस्थाहरू, अस्पतालहरू, रेलवे स्टेशनहरू तथा पार्कहरूमा चुल्ठेमुन्द्रेहरूले हातहातमा छोटा हतियार लिएर दिनदाहाडै वामपन्थी तथा विपक्षीहरूमाथि खुलेआम आक्रमण गर्दै हिंडिरहेका छन्। यो आक्रमण सबैभन्दा बढी हिन्दुत्वको रक्षाको नाममा गरिएको छ।

दलित, विपन्न तथा दुखी गरीब र अल्पसंख्यकहरूलाई मोदी सरकारले विभेद र शोषणको शिकार बनाएपछि ती वर्गका जनताहरू एकपछि अर्को गरी सडकमा ओर्लिइरहेका छन्। मोदी विभेद निकै चर्को असहनीय रहेको छ। हाल भारतमा फरक विचार राख्ने, देशको कुरा गर्ने, फासिवादको विरोध गर्ने, जनताका दैनिक समस्याहरूका कुरा उठाउने र दीनदुखीलाई सघाउनेहरू माथि मोदीका ग्याङ्गस्टरहरूको दैनिक आक्रमण भइरहेको छ।

मोदीलाई लागेको हुनसक्छ अरु सबैलाई त दबाउन सकिएला नै तर संगठित र जुभाहरू रूपमा रहेका वामपन्थीहरूलाई सकिने संभावना छैन। त्यसैले उनी विना कारण र प्रमाण वामपन्थीहरूमाथि नाड्यो दमन र आक्रमणमा उत्र्न थालेका छन्। शोषण, दमन, उत्पीडनमा पारिएका र विभेद गरिएका सबै जनताका सामुहिक हक, अधिकार र हितका लागि आमभारतीय जनता मोदीको फासिवादी शासनका विरुद्ध वामपन्थी संघर्षको झण्डामुनि गोलबन्द हुन जरुरी छ।

लेखकहरूमा अनुरोध

- यस वर्गदृष्टि साप्ताहिक तथा मूलबाटो डटकमका लागि लेख/रचना पठाउँदा एक हजार शब्दमा तबडाइकन आफ्नो लेख/रचना पठाइदिनु हुन्,
- कम्प्युटर टाइप गरी पठाउँदा शुक्रबारसम्म र हस्तलिखित पठाउँदा बुधबारसम्म पत्रिकाको कार्यालयमा वा इमेलमा पठाइदिनु हुन्,
- सकेसम्म छोटो र सरल वाक्य प्रयोग गरिदिनु हुन हार्दिक अनुरोध छ।

सम्पादन विभाग, वर्गदृष्टि मिडिया

परिवर्तनको सम्वाहक

मूलबाटो

सत्यतथ्य निष्पक्ष खबर तथा विचारका लागि सधैं हेर्ने र पढ्ने गरौं।

www.moolbato.com

बिम्स्टेक सदस्य राष्ट्रभिन्नका देशभक्त तथा राष्ट्रवादीहरूको जिम्मेवारी

यहि भदौ १४ र १५ गते नेपालको राजधानी काठमाण्डौमा बहुपक्षीय प्राविधिक तथा आर्थिक सहयोगका लागि बंगाल-खाडीको प्रयास, जसलाई संक्षिप्तमा बिम्स्टेक भनिन्छ, त्यसको चौथो शिखर सम्मेलन सम्पन्न भएको छ। यो शिखर सम्मेलनमा नेपाल, भारत, बंगलादेश, भुटान, श्रीलंका, थाइलैण्ड र अफगानिस्तानका सरकार प्रमुख तथा राष्ट्र प्रमुखहरूको उपस्थिति रहेको थियो। नेपालजस्ता देशका लागि यस्ता सम्मेलन हुनु आफैमा नराम्रो होइन, तर यसले नेपाल-भारतबीचको मित्रता र सम्बन्धमा केही गम्भीर प्रश्नहरू उब्जाएका छन्।



हुकुम्बहादुर सिंह

तीमध्ये अलि गम्भीर प्रश्न ओली सरकारको समयमा नेपालको सुरक्षामाथि भन्नु घनिभूत बन्दै गएको भारतको कालो छायाको निरन्तरता नै हो। नेपाली जनताले गणतन्त्र ल्याए, संविधानसभाबाट आफ्नो संविधान आफै बनाउने काम गरे। र, अहिले करिब करिब दुई तिहाईको बहुमतको सरकार बनाउन सफल भए पनि। तर भयो के भने उक्त बहुमतको सरकार पनि तिनी भारतीय दलालहरूको मिलेमतोमा र नेतृत्वमा बन गयो। ओली जसलाई नेपाली जनताले राष्ट्रवादी नेता भनेर निर्वाचनमा बहुमत दिए ताकि उनको नेतृत्वमा सरकार बने नेपाल अब एउटा स्वतन्त्र र सार्वभौमसम्पन्न बन्दै छ।

तर ओलीको अहिलेसम्मका गतिविधि र उनको भारतप्रतिको भुकाव देखा उनीबाट नेपाली जनताले जे आशा गरेका थिए, उनी त्यही ओली रहेछन्, जुनबेला उनले मध्यरातमा महाकाली सन्धि गरेर नेपालको शीर भुकाएका थिए। अहिले जसरी यो सम्मेलनमा ओलीले मोदीको सुरक्षाको नाममा जे जस्ता छुट भारतका लागि दिएका छन्, त्यसले के स्पष्ट बनाएको छ भने ओलीको सरकार पनि भारतीय इशारांमा चल्न छाडेको छैन र उसको आफ्नै सुरक्षा संयन्त्रमाथिको अविश्वास कायमै छ भन्ने हो। नेपालमा सधैंभरि दिल्लीको इशारांमा काम गर्ने सरकारको उपस्थिति रहदै आएको छ।

अहिले नेपाल र नेपाली जनतामाथि दमन गर्नका लागि नेपाली जनताले करिब दुईतिहाई मत दिएर ओलीको नेतृत्वमा सरकार बनाएका पो रहेछन् भन्ने स्पष्ट बन्दै गएको छ। उनको काम त देशको बिग्रिएको राष्ट्रियतामाथि दिल्लीको गिद्धेदृष्टि भन्नु घनिभूत बन्दै लैजाने काममा मद्दत गर्ने पो रहेछ भन्ने

प्रमाणित हुँदै गएको छ। ओली नेतृत्वको सरकार जसले शान्ति, सुरक्षाको निहुँ बनाएर नेपाली जनतामाथि गोली बर्साउन पञ्चायतभन्दा पनि आफूलाई अगाडि देखाएको छ, तर आफूलाई भारतीय सुरक्षा संयन्त्रको छातामुनि सुरक्षित ठान्दछ भन्ने एउटा प्रमाण हो।

यसलाई भन्नु बलियो गरी विगतमा मोदीको भ्रमण र अहिलेको भ्रमणका दौरानमा मोदीको सुरक्षाका लागि भन्दै भारतीय सुरक्षाकर्मी (कमाण्डो फोर्स) काठमाण्डौमा सबै उतारिए। मोदीको भ्रमण अघि नै भारतीय सुरक्षा कर्मी काठमाण्डौ आइपुगेका थिए। अन्य सबै राष्ट्र प्रमुखको सुरक्षा नेपालले गर्नु हुने/सक्ने तर मोदीको सुरक्षाका लागि भारतीय कमाण्डो फोर्स नै चाहिने ? उनको लागि गाडि पनि उतैबाट आउने र कमाण्डो फोर्स पनि। यसका पछाडिको प्रमुख पक्ष बिम्स्टेकमाथि भारतीय दादागिरी र नेपाल अर्भे भारतीय सुरक्षा घेराभित्र छ भन्ने नै हो। सार्कमा उसका लागि पाकिस्तान एउटा बाधक बनेर रहेको अवस्था थियो। तर यो बिम्स्टेकमा भने उसको दादागिरी नै चल्ने सबैको आँकलन छ।

नेपालका प्रधानमन्त्रीलाई जनकपुरमा मोदीले 'भाइसाप' भनिसकेको अवस्थामा दिल्लीको आशिर्वादमा महाकालीदेखि चल्दै आएका ओलीजस्ता नेतालाई नेपाली जनताले दुईतिहाई मत दिनुको अर्थ नेपालको राष्ट्रियता बलियो नभई भन्न भन्नु कमजोर बनाउन दिने हो भन्ने स्पष्ट भएको छ। ओलीले के बुझेको देखिएन भने मोदी एकजना भारतीय सरकारका प्रधानमन्त्री भए, उनका लागि एउटा जम्बो कमाण्डो

फोर्स आउन दिने, तर अन्यका लागि त्यस्तो व्यवस्था नहुनुले अन्यको सुरक्षामाथि यी कमाण्डोको कालो छायाँ पर्न गएमा त्यसको जिम्मेवारी को हुने ? यदि ती राष्ट्रप्रमुखले किन भारतीय सेनामात्रै हामी पनि त भारतको सुरक्षा फौजबाट आफूलाई असुरक्षित छौं भने त्यसको जवाफ ओलीले कसरी दिने छन् ?

यद्यपि बिम्स्टेकका अन्य राष्ट्रमाथिको दिल्लीको कालो छायाँ कम छैन। अलिकति फरक देखिएका श्रीलंका र थाइलैण्ड हुन्। ती पनि पाकिस्तानले जतिको बलियो हैसियत राख्न सक्दैनन्। यदि यस्तै हो भने यस्तो सम्मेलनले भारतको सुरक्षा दादागिरीलाई अर्भ भन्नु प्रष्ट रूपमा बाहिर ल्याउने काम गर्ने स्पष्ट छ। ओलीको हैसियत यतिसम्म पनि कमजोर छ कि मोदीको सुरक्षाका लागि भारतबाट के कति सुरक्षा फौज नेपाल आउने हुन् ? तिनीहरू पहिलेजस्तै हातहतियारले लैस भएर कमाण्डो ड्रेसमा नेपाल भित्रिने हुन कि सिभिलमा त्यतिसम्म नेपाली जनतालाई जानकारी दिने उनले आवश्यक ठानेका छैनन्। नेपाली जनताको मतमा सरकार बनाएको त उनका लागि नेपाली जनतामाथि गोली बर्साउने तर दिल्लीको लागि सुरक्षा दिन हो त ?

नेपालका हरेक सरकार बनाउनेमा नेपाली जनताको मत होइन, भारतको चाकडीको बलियो हात छ भन्ने आम नेपाली देशभक्त राष्ट्रवादीहरूले भन्दै आएको अहिलेको ओली सरकारबारे पनि सत्य देखिन गएको छ। यसरी अहिले हुन गइरहेको बिम्स्टेक सम्मेलनमा स्पष्टसित मोदीको हैसियत सबै सहभागीको भन्दा उच्च रहेको देखाउन यो हर्कत गरिँदै छ। नेपालका लागि मात्रै नभई बिम्स्टेकका सबै देशका लागि यो एउटा चुनौती बन गएको छ।

सबै सदस्य राष्ट्रको यसमा समान हैसियत छ, तर भारत यसमा पनि विशेष हो भन्ने सन्देश दिएर आखिरमा ओलीले बिम्स्टेकलाई नयाँ दिल्लीको एउटा छाता संगठनमा विकास गर्न खोजेको त होइन ? यसो गरेर मोदीले अन्य सबै सदस्य राष्ट्रभित्रका राष्ट्रवादीहरूका लागि बहस र भारतको असल छिमेकी बन्ने भन्ने भनाइमाथि शङ्का गर्नका लागि बलियो खुला दिएका छन्। बिम्स्टेकका सबै सदस्य देशभित्र रहेका राष्ट्रवादीहरू (भारतभित्रका पनि) बीचमा यसबारे बहसको आवश्यकता छ।

hukumsingh2012@yahoo.com

भर्खोट्टरी कैलुब्राह

बाई मिस्टेक काठमान्डु घोप

अस्तिको हिजो र हिजोको हिजो यानेकि बिहीबार र शुक्रबार नेपाल मण्डलको राजधानी खाल्टोमा बङ्गालको खाडीवाला मण्डलहरूको पिकनिक सम्मेलन भयो। त्यसलाई उनीहरूले बिमिस्टेक सम्मेलनको नाउँ दिए। यो बिमिस्टेक सङ्गठनको ढँडु मुखिया थियो नेपाल मण्डलको सरकार। मिस्टर उखानप्रसाद नै यो सङ्गठनका प्रमुख मुखिया थिए। नेपाल मण्डल र अरु छ वटा मण्डलका सरकार र सत्ताका ढँडुहरू यो पिकनिक सम्मेलनमा सामेल थिए। साथमा ढँडुहरूका कारिन्दाका रूपमा सबै मण्डलका एकै थान मन्त्रीहरू पनि सो पिकनिकमा सहभागि थिए। तिनरूको पिकनिकले अठार बुँदे केकेजाति काठमान्डु घोषणापत्र अर्थात् घोप जारी गरे। यो बाई मिस्टेकले जारी गरेको घोषणापत्र यस प्रकार छ -

- सर्व प्रथम यो बाई मिस्टेक पिकनिकको व्यवस्थापन नेपाल मण्डलको सरकारले गरेकोमा यहाँका मुखिया हाम्रो सङ्गठनका पनि ढँडु मुखिया मिस्टर उखानप्रसादलाई धन्यावाद दिने प्रस्ताव जारी गर्दछ।
- त्यसपछि सार्कलाई पेण्डुलम बनाउन सफल भएकोमा र यो बाई मिस्टेक सङ्गठनलाई बलियो बनाएर गुज्जरभैयालाई टाउको दुखाउँदै आएको पाकिस्तानलाई एकलाउन सफल भएकोमा मिस्टर गुज्जरभैयालाई मुरिमुरी धन्यावाद र बधाइ दिने प्रस्ताव जारी गर्दछ।
- बाईमिस्टेकलाई प्रयोग गरेर उत्तरतिरको ग्रेटवाल सर्खारलाई घेरा हाल्ने गुज्जर सर्खारको रणनीतिलाई सबैले स्वीकर गरेका छौं भन्ने प्रस्ताव जारी गर्दछ।
- तेस्रोमा नेपालमण्डलमा खानपिन, उठनबसनेको राम्रो प्रवन्ध मिलाएकोमा र यहाँका रैतीहरूलाई जाममा सुकाएर, तड्पाएर, हिँडडुल गर्न पनि नियम कानून लगाएर, सास्ती दिएर, गाडिमोटर गुडाउन रोक् लगाएर, राजामहाराजाहरूको सानसौकत दिलाउँदै सवारी चलाएकोमा मिस्टर उखानप्रसादको सरकारलाई धेरै धेरै धन्यावाद दिने घोषणा जारी गर्दछ।
- राष्ट्रका पति सम्माने आधापति महोदयाले दिवाभोज र सरकारका मुखिया मिस्टर उखानप्रसादले रात्रीभोज खुवाएर रुचीअन्सारका रमभ्रम पिलाएर कृतकृत्य बनाएकोमा धेरै धेरै धन्यावाद दिने प्रस्ताव जारी गर्नु घोषणा गर्दछ।
- यहाँका मठमर्निङ्ग, गुम्वा, चैत्य आदि इत्यादिमा घुमाफिर गर्ने प्रवन्ध मिलाएकोमा मिस्टर उखानप्रसादलाई लाखलाख धन्यावाद दिने प्रस्ताव जारी गर्दछ।
- यो बिमिस्टेक सङ्गठनमा सामेल भएका मुलुकहरूमा आलोलोपालो गर्दै यस्तै खानपिनको पिकनिक सम्मेलन मनाउने र राष्ट्र र सरकारका मुखियाहल्लै देशाटन गर्ने, घुमाफिर गर्ने, ऐसाराप लिन, भोजमस्ती गर्ने कुरालाई निरन्तरता दिने प्रस्ताव जारी गर्दछ।
- मिस्टर उखानप्रस्तावको काठमान्डुमा रेल गुडाउने, पानी जाज उडाउने, घरघरमा ग्यास पाइप प्याउने, हावाबाट बिजुली निकाल्ने आदि इत्यादि हावावादी प्रस्तावलाई हावामै उडाउन सर्वसम्मतेले पास गर्दै आइभन्दा टाड टूला प्रस्ताव अघि सारेर रैती मनुखेलाई मख्ख पाउँदै मूख बनाउन सफल भएकोमा मिस्टर उखानप्रसादको नाउँ गिनजबुकमा लेखाउने प्रस्ताव जारी गर्दछ।
- भुटानी शरणार्थीहरू सात समुन्द्र पारी जाने लर्को बढेर यहाँ सङ्ख्या घटेको हुनाले क्षतिपूर्ति गर्न भुटानमा बाँकीटाँकी रहेका गोर्खाभाषीहरू सबैलाई भु सर्खार र भा सर्खार मिलेर नेपाल मण्डलतिर खेद्ने प्रस्ताव जारी गर्दछ।
- नेपाल मण्डलमा रहेका शरणार्थीहरूले आफ्नो मुल्कमा फर्कन पाउने भन्ने जितिलाई छिट्टैछिटो सातसमुन्द्र पारी खेद्ने र चुपचाप लाइर क्याम्पमा बस्न निर्देशन दिने प्रस्ताव जारी गर्दछ।
- हिन्दी सर्खार र नेपाल सर्खारको अनुमति नलिएर कोशीबाँधका वरपर बस्ने, त्यहाँ जन्म लिन र कोशी पीडित भनेर रुवाकल्ली गर्ने मधेशीहरूका रैतीहरूलाई स्वा....द भेट भन्ने र डुबेर मरे पनि, बगेर मरे पनि, घरखेत बगाएर बिचल्ली परे पनि, भोकभोकै मरे पनि हाम्लाई क्यै मल्लव छैन भन्ने गुज्जर सर्खार

र उखाने सर्खारको प्रस्ताव सर्वसम्मतेले पास गर्ने घोषणा जारी गर्दछ।

- पाहाडका डाँडाकाँडा, भीर पखेरामा बस्ने, खोलाखालीका किनारातिर बस्ने अनि भुक्नुमा, बाढी पैरोले बगाएर, घर ढलेर चापेर मरिम्, भोकभोकै परिम भनेर कोकोहोली मच्चाउनेलाई मच्चाइ राख हाम्लाई केको खँचो भन्ने उखाने सर्खारको प्रस्तावलाई जस्ताको तस्तै जारी गर्ने।
- बाढीपैरो, भूकम्प पीडितहरूलाई राहत दिने भनेर विदेशबाट आएका राशनपानी गोदाममै थन्काएर सडाउने, पैसाजती दुकुटीमा राखेर लामोसमयसम्म दमपच पार्ने, राहतका राम्रा राम्रा सामान मान्नेहल्लै सुटुक कुल्त्याउने प्रस्तावलाई जसकोतस जारी गर्दछ।
- नेपालका नदीनाला बगेर दखिखनतिर जाने भएकाले कि त नेपाल सर्खारले तिनलाई थुनेर यतै राख्न सक्न परो नत्र पानी र जवानी पहाडमा रहन सक्दैनन् भन्ने गुज्जरवाणी अन्सार तिनमा दखिखनको हक लाग्ने भएकाले आफ्नो एकलौटी हसुने अधिकार सुरक्षित राख्ने गुज्जर सर्खारको प्रस्तावलाई स्वीकार गर्ने प्रस्ताव जारी गर्दछ।
- हिन्दी सर्खारले चाहे अन्सार नचल्ने मण्डल र तिनका सर्खारलाई जतिवेला पनि ढाल्ने, अर्को सर्खार वदल्ने, सर्खारका निर्णय सबै हिन्दी सर्खारका दूतहल्लै भनेअन्सार चल्न पर्ने नियम पास गर्ने र त्यसलाई कानून जस्तै पालना गर्नपर्ने प्रस्ताव पारित गर्दछ।
- अबदेखि सार्क सङ्गठनलाई क्रमशः प्यारालाइस लगाइदिने र गुज्जर सर्खारको अनुकूल नहुँदासम्म कोमामा राख्ने निर्णय गरेको प्रस्ताव जारी गर्दछ।
- आर्को पिकनिक आगो वर्षमा आर्को मण्डलमा गर्ने प्रस्ताव जारी गर्दछ।
- अन्त्यमा यो बाईमिस्टेक पिकनिक सम्मेलन भव्य, सानदार र महत्वपूर्ण निर्णय गर्दै सफल भएको प्रस्ताव सबैमा जानकारी गराउने प्रस्ताव जारी गर्दछ।

१७ भदौ २०७५  
kailubraha73@gmail.com





# ‘भोस्टोक सैन्य’ अभ्यास के अमेरिकाविरोधी क्याम्पको भ्रमको दिँदैछ यसले ?



काठमाडौं । यसले सेप्टेम्बर ११ देखि १५ तारेखसम्म जम्मा ५ दिन भोस्टोक सैन्य अभ्यास गर्ने भएको छ । यो अभ्यासमा आयोजक राष्ट्र रूसमात्र नभएर चीन, मंगोलिया र अन्य पनि जोडिने भएका छन् ।

सोभियत रुसछँदा गरिएको भन्दा ठूलो सैन्य अभ्यासका रूपमा यसलाई लिइएको छ । पश्चिमाहरूले यसले स्टालिनको पालाको संभना गराएको भनी टिप्पणी गरेका छन् भने रूस स्वयमूले यसलाई सन् १९८१ मा रूसमा गरिएका सैन्य

अभ्यासपछिकै सबैभन्दा ठूलो स्वीकार गरेको छ । यो सैन्य अभ्यासलाई १९८१ को जतिकै ठानिए पनि त्यसले रूस र अमेरिका बीचको शीत युद्धको स्मरण भने गराउँछ ।

रुसका रक्षा मन्त्री सेर्गेइ सोएगुका अनुसार यो समकालीन दुनियाँमा सबैभन्दा ठूलो सैन्य अभ्यास रहने छ । बताइएअनुसार यो सैन्य अभ्यासमा ३ लाख सैनिक प्रत्यक्ष सहभागी हुनेछन् । ३६ हजार ट्याँकहरू प्रयोगमा ल्याइने छन् भने एक हजार भन्दा बढी लडाकु जहाजहरू उक्त अभ्यासमा

प्रयोग गरिने छन् ।

यसको औचित्यताको बारेमा पश्चिमाहरूका बीचमा निकै प्रश्न उठिरहेका छन् । विश्वमा व्यापार युद्ध चलिरहेको आजको अवस्थामा क्रेमलिनको सैन्य अभ्यास गर्ने घोषणाले पश्चिमा जगत ताल पुगेको छ । यो तातातो वातावरणमा क्रेमलिनका प्रवक्ता दिमित्री पेस्कोभले थपेको ‘आक्रामक र अमित्रवत’ व्यवहार बढेको कारण भोस्टोक-२०१८ सैन्य अभ्यास गर्नुपरेको भन्ने कडा प्रतिक्रियाले उनीहरूलाई निकै भ्रमकाएको छ । हाल रूसमा १० लाख सैन्य शक्ति रहेको छ ।

सन् १९८१ मा रूसमा गरिएको सैन्य अभ्यास नेटोका विरुद्धमा तयारीका लागि थियो । तर यस पटकको सैन्य अभ्यास कुनै मूक सैन्य गठबन्धन वा देशका विरुद्धमा लक्षित नभएको पनि बताइएको छ । तर पेशकोभको भनाइमा अमेरिकाको दादागिरी र विश्व प्रभुत्वका विरुद्धमा रहेको बुझिन्छ ।

सोभियत रुस छँदा अमेरिकासँगको सैन्य शीतयुद्धको अवस्था थियो । तर अहिले व्यापारिक शीतयुद्धको अवस्था सिर्जना हुन गएको छ । अमेरिकाले रूसमाथि नाकाबन्दी लगाएपछि रूसले आयोजना गरेको भोस्टोक सैन्य अभ्यासको महत्त्व रहन गएको विश्लेषकहरूको मत रहेको छ ।

पूर्व सोभियत संघको युरोपतिरको भागलाई १५ वटा गणराज्यमा विभाजित गरिदिएपछि रूस उसको विरोधी अमेरिका र युरोपसित निकै आक्रोशित छ । टुक्रिएका राज्यहरू फेरि एकताबद्ध गर्ने रूसको चाहना अझै जीउँदै छ । रूसले यसै अभियान अन्तर्गत किमियालाई पुरानो घरमा भित्र्याइसकेको छ । यसपछि पश्चिमाहरू कुनै दिन अरु गणराज्यहरू पनि फर्कन सक्ने कुरालाई लिएर निकै चिन्तित भएका छन् ।

रूसको वर्तमान सबैभन्दा ठूलो सैन्य अभ्यास र त्यसको आकर्षण र प्रभावले विश्वमा नयाँ तरंग ल्याउने निश्चित छ ।

# बाहिरिएलान् ट्रम्प विश्व व्यापार संगठनबाट ?



काठमाडौं । संरक्षणवादी आर्थिक नीति अबलम्बन गर्न पुगेको ट्रम्पको अमेरिका आजका दिनमा विश्व व्यापार संगठन (डब्लुटीओ) को विरुद्धमा उत्रिन पुगेको छ । उदारीकरण, खुलाबजार अर्थतन्त्र, विश्वव्यापीकरण र स्वतन्त्र व्यापारको आजसम्म नेतृत्व गर्दै आएको अमेरिका अब उसले अबलम्बन गर्न पुगेको संरक्षणवादी नीति विश्व व्यापार संगठनको चलिरहेको नीति विरुद्ध हुन पुगेको छ । आफूले नेतृत्व गर्दै आएको खुला अर्थतन्त्रको नीतिको विरुद्धमा अमेरिकी संरक्षणवादी हुन गएपछि ट्रम्पले अमेरिका अब विश्व व्यापार संगठन बाट बाहिरिने चेतावनी दिएका छन् । ट्रम्पको आफूने भाषामा डब्लुटीओले अमेरिकालाई अन्याय गरेको छ ।

ट्रम्पले संरक्षणवादी आर्थिक नीति अबलम्बन गरे लगत्तै अमेरिकामा आयात हुने सबै देशका सामानहरूमा बीसौं गुणा व्यापारिक कर लगाउँदै आएका छन् । अमेरिकाले लगाएको यो चीव्यापारिक करका विरुद्धमा उनका व्यापार साझेदार युरोपीय युनियनसँग सम्बद्ध देशहरू तथा चीन, रूसलगायतका देशहरूले जबाफी व्यापार कर लगाएका छन् ।

अमेरिकाले व्यापारिक कर लगाएपछि आफूहरू पनि व्यापारिक

लगाउन बाध्य भएको भनी ती सबै देशहरूले यसको कारक अमेरिका नै रहेको बताउँदै आएका छन् । विश्वमा आज व्यापार युद्ध चलिरहेको छ ।

व्यापार युद्ध लड्ने क्रममा उपभोक्तामाथि परेको ज्यादती र बाध्यात्मक स्थिति सिर्जना हुन गएकोमा आफूलाई निकै अप्ठेरो परेको र त्यो पनि अमेरिकाले कारणले हुन गएको भनी डब्लुटीओमा चीनले अमेरिका विरुद्ध मुद्दा दायर गर्न पुगेको छ ।

हिंजो बन्द व्यापार नीति अख्तियार गर्ने चीन आज खुला अर्थनीतिका पक्षमा डब्लुटीओमा नेतृत्व गरिरहेको छ भने हिंजोको खुल्ला अर्थ नीतिको नेतृत्व गर्दै आएको अमेरिका आज खुम्चिन र संरक्षणवादी नीति अबलम्बन गर्न पुगेको छ ।

वास्तवमा डब्लुटीओ हिजोका कम्युनिष्ट समाजवादी देशहरूका विरुद्धमा सेता भण्डा बोक्ने देशहरूको धुरी बनेको अमेरिकाले नेतृत्वमा चल्दै आएको थियो र हो पनि । तर आज अमेरिका जस्ता देशहरू त्यो खुल्ला अर्थनीति लागू गर्न निर्माण गरिएको डब्लुटीओले आफूहरूलाई असन्तुलित र भेदभावपूर्ण व्यवहार गरिरहेको आरोप लगाएका छन् । उता चीन भने खुला अर्थनीति र खुला तथा प्रतिस्पर्धात्मक विश्व बजारको पक्षमा छ ।

## बेलायतमा इनर्जी पेय पदार्थ प्रतिबन्ध



काठमाडौं । बेलायतमा पछिल्लो पटक गरिएको स्वास्थ्यसम्बन्धी खोजमा हालसम्म निकै प्रचारमा ल्याएर बिक्रि भइरहेका इनर्जी ड्रिक्स स्वास्थ्यका लागि हानिकारक भएको बताइएको छ । यो खोजको निष्कर्षपछि त्यहाँको सरकारले हाइजेनिक मानिने यी ड्रिक्समाथि प्रतिबन्ध लगाइने घोषणा गरेको छ ।

बेलायती प्रधानमन्त्री टेरेजा मेले यस्तो निर्णय सरकारी स्तरबाटै लिइसकिएकाले यो छिट्टै लागू हुने बताएकी छिन् । खोजबाट प्राप्त निष्कर्षमा भनिएको छ- यी ड्रिक्समा स्क्वाफिन र चिनीको मात्रा निकै बढी हुने भएकाले यसलाई एक हानिकारक पेयका रूपमा लिइएको हो ।

यसको कम्पोजिशन र सेवनपछि यसले शरीरमा तन्दुरुस्ती भन्दा पनि अस्वस्थता ल्याउने गरेको बताइएको छ । शरीरमा अत्यधिक मोटोपन ल्याउने र अल्छी बनाउने यसका बाहिर देखिने नकारात्मकता हुन् । तर पनि शरीरमा यी पेयले अस्वस्थता पनि उतिकै निम्त्याउने गरेको अनुसन्धानले देखाएको छ ।

शरीर मोटो हुने र बच्चाबच्ची रिसाउने तथा ध्यान केन्द्रित पनि नहुने गराएको बताइएको छ । यसको उत्पादन तथा वितरणकर्ताहरूले यसमा रहेका कमी र कमजोरीहरू हटाउने र स्वस्थ बनाएर बजारमा ल्याउने भने पनि सरकार यसमा सहमत नभएको बताइएको छ ।

## पोप फ्रान्सिसको राजीनामाको माग



काठमाडौं । रोमन क्याथोलिक चर्चहरूमा भएका श्रृंखलाबद्ध बाल यौनहिंसाहरूको एकपछि अर्को गरी रहस्यहरू खुल्दै आएपछि धर्म गुरु पोप फ्रान्सिसको राजीनामाको माग गरिएको छ । हालसम्म हुँदै आएका बाल यौनदुराचारका घटनाहरूलाई पोपले नै ढाकछोप गर्दै आएको भन्दै बाल यौनदुराचारप्रति ईशार्थ धर्म गुरुहरूको शून्य सहनशीलता रहेको

विश्वास ईसाई जनमानसमा देखाएर विश्वास लिनका लागि उनको राजीनामा अनिवार्य भएको बताइएको छ ।

पश्चिमा ईशार्थ समाजमा पछिल्लो चरण यौन दुराचारको बढोत्तरी हुँदै जाँदा गिर्जा घरका पादरीहरूले बाल यौनदुराचारमा सबैभन्दा बढी मुछिन पुगेका छन् । तथ्यांकअनुसार अनुसन्धानमा आएका तीन सयभन्दा बढी पादरीहरूबाट हजारजनाभन्दा बढी निर्दोष बालबालिकाहरू यौन दुराचारमा परेको बताइएको छ ।

आफूले राजीनामा दिनुपर्ने मागको विरोध गर्दै पोप फ्रान्सिसले आफूले कहिल्यै पनि यौन दुराचारका घटनाहरू ढाकछोप नगरेको र यौन दुराचारमा मुछिएका पादरीहरूको अपराध अक्षम्य रहेको बताउँदै आएका जिकिर गरेका छन् । तर उनले राजीनामाको बारेमा एक शब्द पनि बोलेका छैनन् ।

एकजना कार्डिनल भिगानोले पोप फ्रान्सिसले राजीनामा दिएर चर्चहरूमा बालयौन दुराचारप्रति शून्य सहनशीलता रहेको देखाउनु पर्ने कुरामा जोड दिएका छन् ।

## बौद्धिक व्यक्तित्वहरूको अपील ‘कवि बरबर रावलगायतलाई अविलम्ब रिहा गर’

काठमाडौं । नेपालको प्रगतिशील तथा क्रान्तिकारी धारमा क्रियाशील बौद्धिक व्यक्तित्वहरूद्वारा एक अपील जारी गर्दै केही दिनयता भारतको केन्द्रीय सत्ताले वामपन्थी विचार राख्ने तथा सत्ताका फासिवादी व्यवहारको आलोचना गर्ने केही राष्ट्रियस्तरीका लेखक, प्राध्यापक, वकिल, अधिकारकर्मी तथा सामाजिक कार्यकर्ताहरूविरुद्ध व्यापक धरपकड, खानतलासी र मानसिक यातना दिने जस्ता काम गरिरहेकोप्रति गम्भीर रूपले ध्यान आकृष्ट भएको भन्दै कवि वरवर राव लगायत नजरबन्द बनाइएका सबैको रिहाइको माग गरिएको छ । अपीलमा अभिव्यक्ति स्वतन्त्रताको सम्मान गर्न समेत सचेत गराइएको छ ।

प्रेसित अपीलमा ‘स्मरणीय छ, भारतको ठूलो भूभागमा माओवादी विद्रोहीहरूले लामो समयदेखि नयाँ जनवादी क्रान्तिको लक्ष्य राखेर सशस्त्र संघर्ष गरिरहेका छन् । यो निश्चित रूपले राजनीतिक संघर्ष हो र भारतीय समाजमा विद्यमान अन्तर्विरोधको परिणाम हो, तर भारतीय सत्ता (विशेषतः केन्द्रीय सत्ता) ले त्यसप्रति राजनीतिक व्यवहार गर्दै र उक्त विद्रोहलाई दबाउने नाममा लामो समयदेखि गैरन्यायिक हत्या,

गिरफ्तारी र यातनाका शृङ्खला चलाउँदै आएको छ । यसै क्रममा केही समयअघि महाराष्ट्रको भीमा कोरेगाँवमा माओवादीको आरोपमा दलितहरूमाथि भएको दमन अनि भारतखण्डको पत्थलगाडीमा भएको नरसंहारका विरुद्ध त्यहाँका बुद्धिजीवी, अधिकारकर्मी तथा लेखकहरूले आलोचना गर्दै निर्दोष नागरिकहरूमाथिको दमन रोक्नका लागि आवाज उठाइरहेका थिए” भनिएको छ ।

तर भारतीय शासकहरूलाई यो असह्य भएपछि “ माओवादी विद्रोहीहरूलाई सघाएको आरोपमा एकै दिन एकै समयमा भारतखण्डका बुद्धिजीवी स्टेन स्वामी, आन्ध्रप्रदेशका पत्रकार कुमुनात, पत्रकार अनाला, दिल्लीका सामाजिक कार्यकर्ता गौतम नवलखा, प्राध्यापक आनन्द तेलतुडे, मुम्बईका वकिल तथा अधिकारकर्मी सुसान अब्राहम, सुधा भाद्राज र बेन गोन्जाविल्स, पुणेका अरुण फेरका निवासमा गैरकानुनी ढंगले प्रहरी लगाई छापामारी गर्ने तथा मानसिक यातना दिनुका साथै घरमै नजरबन्द गरेको छ । सोही सिलसिलामा भर्खर आन्ध्रप्रदेशका चर्चित कवि, लेखक तथा संस्कृतिकर्मी वरवर रावललाई सोही आरोपमा गिरफ्तार गरिएको समाचार प्रकाशमा आएको छ ।”

विज्ञापिता मोदी सरकारको यो आततायी

प्रकारको श्रृङ्खलाबद्ध गिरफ्तारी, यातना, र राज्य आतङ्कको पलहरू कोट्याउँदै भनिएको छ- ‘स्मरणीय छ यसअघि शारीरिक दृष्टिले ९० प्रतिशत विकलाङ्ग दिल्ली विश्वविद्यालयका प्राध्यापक जि. एन. साइबाबालाई माओवादीलाई सघाएकै आरोपमा नागपुर केन्द्रीय कारागारमा बन्दी बनाइएको छ ।’

विज्ञापितको अन्त्यतिर भनिएको छ- ‘कवि वरवर राव र प्रा.साइबाबाको गिरफ्तारी र अन्य लेखक बुद्धिजीवीहरूलाई नजरबन्द बनाई उनीहरूलाई दिइएको मानसिक यातना नागरिकको विचार र आस्थाको स्वतन्त्रताका विरुद्धको निरङ्कुश चरित्रको द्योतक हो र भारतीय शासकहरूले भन्दै आएको लोकतन्त्रकै पनि खिलाफ हो भन्ने हाम्रो ठहर छ । विचार र आस्था राखेकै आधारमा धरपकड गर्नु र यातना दिनु अनि सामान्य नागरिकहरूलाई विद्रोहीलाई सघाएको आरोपमा नरसंहार गर्नु अमानवीय कृत्यसमेत हो । अतः हामी भारतीय शासकहरूको यस्तो अलोकतान्त्रिक र अन्यायपूर्ण कृत्यको तीव्र विरोध गर्दछौं र कवि वरवर राव लगायत नजरबन्द बनाइएका सबैको रिहाइको माग गर्दै अभिव्यक्ति स्वतन्त्रताको सम्मान गर्न अपील गर्दछौं ।’

## पोखरा विश्वविद्यालय उपत्यका जिल्ला सम्मेलन सम्पन्न, अध्यक्षमा शाही निर्वाचित

काठमाडौं । नेकपा (क्रान्तिकारी माओवादी) निकट अखिल (क्रान्तिकारी)को पोखरा विश्वविद्यालय अन्तर्गत उपत्यका जिल्ला सम्मेलन सम्पन्न भएको छ । सम्मेलनले जगतबहादुर शाहीलाई अध्यक्षमा निर्वाचित गरेको छ भने उपाध्यक्षमा प्रकाश विष्ट, सचिवमा अच्युत ढिगे, सहसचिवमा राहुल बजाचार्य, अनुप सुनार र कोषाध्यक्षमा हरि न्यौपानेलाई निर्वाचित गरेको छ । त्यसैगरी सदस्यहरूमा प्रशान्त आचार्य, दिपेश चौधरी, आदित्य थापा, दिपेन्द्र उखेडा, गोकुल काफ्ले, विवेक उखेडा, सम्राट चन्द, राजन गैरैलगायतलाई चयन गरेको छ । पार्टीका पिपिएम तथा ३

न. प्रदेश सचिव दिनेश शर्मा सागरको प्रमुख आतिथ्यतामा सम्पन्न सम्मेलनमा पार्टी केस तथा काठमाडौं जिल्ला इन्चार्ज सुरेश श्रेष्ठ, अखिल (क्रान्तिकारी)का महासचिव राम नेपाली, सचिव तथा ८ नं. प्रदेशका संयोजक पेशल दाहाल, कोषाध्यक्ष शिलु न्यौपाने, सचिवालय सदस्य सूर्य कार्कीलगायतका नेताहरूको उपस्थिति रहेको थियो ।

“प्राविधि तथा गुणस्तरीय शिक्षा प्राप्तिको लागि हाम्रो अभियान, अखिल (क्रान्तिकारी) पोखरा विश्वविद्यालय उपत्यका जिल्लाको पाँचौ जिल्ला सम्मेलन” भन्ने मूल नारासहित सम्मेलन सम्पन्न भएको थियो ।





# आलोपालो

## मोदीले उठाएको 'बौद्ध सम्मेलन' को चक्र ?



• कुमार शाह

काठमाडौंमा भदौ १४ र १५ गते सम्पन्न भएको बिस्मटेकको चौथो शिखर सम्मेलनबाट भारतीय प्रधानमन्त्री तथा चरम हिन्दुवादी नेता नरेन्द्र मोदीले भारतमा यही अगस्त २४ मा बौद्ध सम्मेलनको आयोजना गरिन लागेको सार्वजनिक गरे । उनले दक्षिण एशियालाई बिस्मटेकको छातामुनि हिंडाउने परिकल्पना गर्दै त्यसका लागि थप आवश्यक रहेको भावनात्मक सम्बन्ध विस्तारका लागि भारतमा बौद्ध सम्मेलन गरिन लागेको खुलासा पनि गरे ।

मोदीले बिस्मटेक सम्मेलन सम्बोधनका क्रममा बिस्मटेक राष्ट्रहस्तगत काँधमा-काँध मिलाएर अगाडि बढ्न सधैं तयार रहेको बताउँदै यी विकासोन्मुख सदस्य राष्ट्रहरूलाई थप भावनात्मक रूपमा बौद्ध धर्मले जोड्ने पनि बताए । यसै कुरालाई मध्यनजर गरेर भारतमा यही अगस्त २४ मा बौद्ध सम्मेलन गरिन लागेको भन्दै उक्त सम्मेलनमा सबै बिस्मटेक सदस्यहरूलाई सहभागिताको लागि आह्वान पनि गरे ।

त्यसपछि चरम हिन्दुवादी नेता मोदीले बौद्ध सम्मेलन किन र कसका लागि अनि कसका विरुद्ध गर्दै छन् भन्ने प्रश्नले राजनीतिक घुम्ता हड्डामा ल्याएको छ । ओपन सेक्रेटकका रूपमा आएको यो मोदी प्रस्ताव बिस्मटेक सदस्य राष्ट्रहरू कसैले पनि इन्कार गरेनन् । र, गर्नसक्ने हैसियत पनि छ जस्तो लाइन् ।

पहिलो कुरा, मोदी एक चरम हिन्दुवादी नेता हुन् र उनले हिन्दुत्वको कोणबाट राजनीतिक विषय र परिवेशको निरीक्षण, परीक्षण र व्याख्या गर्दछन् । धार्मिक हिसाबले उनले हिन्दु एक्लैले दक्षिण एशियामा हेक्कम जमाउन नसक्ने देखेका छन् । त्यसैले बौद्ध संन्दायसँग जोडिएर उनी अघि बढ्न चाहिरहेका देखिन्छन् ।

दोस्रो कुरा, बौद्ध धर्म र त्यसको प्रभावमुनि उनले चीनको छाँया देखे गरेका छन् । त्यसैले उनले धार्मिक साम्रदायिक विषयमा बौद्धधर्मलाई 'उपयोग गर्ने' सबैभन्दा उत्तम कुरा मानेका हुन्छन् । यो उपयोग दुई भिन्न अर्थमा सार्थकता रहन गएको देखिन्छ । पहिलो हो, दक्षिण एशियाको आन्तरिक मामलामा हेक्क हिन्दुवादी कदममा सकेसम्म बौद्ध धर्माबलम्बीको सहयोग, नभएमा तटस्थताको जसरी । दोस्रो हो, भारतमा शरण लिइरहेका दलाई लामालाई बौद्ध धर्मकै सम्मेलनका नाममा सक्रिय बनाएर चीनसँग बार्गेनिङ पावर बढाएर राखिरहनु पर्ने रणनीतिक तथा कूटनीतिक पहलको आवश्यकता ।

तेस्रो हो, दक्षिण एशियामा रहेका मुसलमान देशहरूलाई पाकिस्तानसँग सहकार्य गर्नबाट टाढा मात्र बनाउने तर उनीहरूको धर्म र गतिविधिलाई बढावा नदिने । यससँग जोडिएको अर्को पक्ष हो, बौद्धधर्माबलम्बी र मुस्लिम धर्माबलम्बीलाई कुनै पनि काम र कारणले एक हुन नदिने । एक हिन्दुवादी हुनुको कोणबाट कुरा ठीकै पनि कहाँ हो भने उनले मुस्लिम सम्मेलनका बारेका एक शब्द पनि बोलेका छैनन्, जब कि भारतमा हिन्दुपछिको 'सेकेण्ड मेजोरिटी'मा मुस्लिम आउँछन् ।

चौथो र महत्वपूर्ण कुरा त के हो भने आस्था र विचारका हिसाबले वामविरोधी मोदी आफैले नेपालमा वाम नामको बहुमतको सरकाररूपी षोडा बनाई चढेर छम्छ्मी नेपालभर बेरोकटोक यात्रा गरिरहेका छन् । आफ्नै कमाण्डो फोर्स लिएर दाईँ लगाउँदै हिंडेका छन् । त्यसैले उनी एकपटक दक्षिण एशियामा रहेका बौद्ध धर्माबलम्बीहरूलाई दलाई लामाको नेतृत्व वरपर जम्मा गराएर चीनसँग पनि लिलाम बढाबढको वातावरण सिर्जना गर्न सकिन्छ कि भन्ने दाँउमा मसक्कै आँटेर लागेका देखिन्छन् ।

पाँचौँ कुरा, मोदी जस्ता अति महत्वाकांक्षीहरूका अगाडि आज विश्वमा नयाँ कुराका क्षितिजहरू खुलिँरहेका छन् । रस अमेरिका निकाबन्दीको घञ्जी उडाउँदै चीन र मंगोलियाको साथ लिएर घोषित रूपमा अहिले सम्मकै सबैभन्दा ठूलो 'भोस्टोक सैन्य अभ्यास'मा जुटेको छ । एक लाख सेनाको संयुक्त सैन्य अभ्यास ख्यालका कुरा होइनन् । एक हजार युद्धक विमानको अभ्यास चानचुने पनि होइन र ३६ हजार बखतबन्द ट्यांकहरूको पिसाड र जुधाइ कम पनि छैन ।

अमेरिका जति धाक लगाए पनि उत्तर कोरियाको समकक्षी बन्न पुगेको छ । युरोप फुटेको छ । अमेरिका र युरोपको बीचमा नजानिंदो वैमनस्यता पलाउँदै जान थालेको छ । चीनले भूटानस्थित दोक्लामामा भएको 'दोक्लामा सैन्य घटना'मा भारतको अन्तर्राष्ट्रिय बेइज्जत गराएको छ । हिंजोको कम्युनिस्ट चीन आज खुला अर्थतन्त्रको पक्षपोषण गर्दै छाति फुलाएर विश्वमा अघि बढिरहेको छ, तर अमेरिका संरक्षणवादी अर्थनीतिको कुरा गर्दै साँघुरिन पुगेको छ । आज चीन विश्व व्यापार संगठन (डब्ल्यूटीओ) को मुख्य दाबेदार बन्दै गइरहेको छ । अमेरिका डब्ल्यूटीओबाट बाहिरिन सक्ने चेतवनी दिँदै आत्मसुरक्षाको तारबारको घेरा खोज्दै छ ।

एउटा तीतो सत्य के हो भने जब कुनै देशमा पनि र विश्वमा पनि एकछत्र राज गर्दै आएको देश, संस्था वा दादाको कर्चस्व गुन थाल्छ, तब क्षेत्रीय तथा इलाकीय सरदारहरूको उदय हुन थाल्छ । भारतको पनि एक क्षेत्रीय दादाको रूपमा उदय हुन सक्ने र हिन्द महासागर आफ्नो युद्ध क्रिडास्थल बनाउन सक्ने अनुमान मोदीले लगाउन थालेका देखिन्छन् । उनी युरोप, अमेरिका, दक्षिण अमेरिका, अफ्रिका, उत्तर एशिया आदि हुँदै गर्दा आफू पनि दक्षिण एशिया निर्माणमा गरी सिंगोरी खेल्ने घयाउनुमा लागेका देखिन्छन् ।

यी सबै अन्तर्राष्ट्रिय परिदृश्यमा मोदी दक्षिण एशियामा खेल खोजिरहेका छन् । बिस्मटेक राष्ट्रबीचमा सैन्यअभ्यासको कुरा पनि यसैको अभिव्यक्ति हो । र, पाकिस्तान विनाको दक्षिण एशियाको खोजी र बिस्मटेको क्रियाशीलता पनि यसैको उपज हो ।

मोदीले चौथो बिस्मटेक सम्मेलनको अध्यक्ष राष्ट्र नेपालको राजधानी शहर काठमाडौँबाट उठाउन चाहेको बौद्ध सम्मेलनको चक्र यी माथि उल्लेखित परिस्थितिको आँकलनसहित त्यसको सामनाका लागि शक्ति संघर्ष गर्न उठाउन खोजेको संभावित अस्त्र हो ।

# देजमो महोत्तरीको संयोजकमा रामलोचन महतो

महोत्तरी । देशभक्त जनगणतान्त्रिक मोर्चा, नेपाल महोत्तरीको भेलादे रामलोचन महतोलार्इ जिल्ला संयोजकमा चयन गरेको छ । भदौ १५ मा सम्पन्न उक्त भेलाले महतोको नेतृत्वमा ९ सदस्यीय जिल्ला समिति गठन गरेको हो । भेलाले सहसंयोजक ज्ञानलाल महतो, सदस्यहरूमा रामसरोवर यादव, सुनिलकुमार महतो, फेकन महतो लगायतलाई चयन गरेको छ । उक्त भेलामा नेकपा (क्रान्तिकारी माओवादी) का पोलिटब्युरो सदस्य तथा प्रदेश नं २ का सेक्रेटरी कृष्णदेव सिंह दनुवार, देजमोका केन्द्रीय सचिवालय सदस्य हरिकृष्ण गजुरेल, क्रान्तिकारी माओवादीका केन्द्रीय सदस्य तथा महोत्तरी जिल्ला इन्चार्ज महेश यादव, जिल्ला सेक्रेटरी उपेन्द्र

यादवलगायतको उपस्थिति रहेको थियो । त्यसैगरी, मोर्चाको महोत्तरी क्षेत्र नं. ३ मा भदौ १७ गते सम्पन्न एक भेलाले ७ सदस्यीय निर्वाचन क्षेत्र स्तरीय कमिटी गठन गरेको छ । भेलाले उक्त कमिटिको संयोजकमा मोहन मण्डल र सदस्यहरूमा रामजस महतो, रामनन्दन दास, रामेश्वर दास, रामएकवाल साह लगायतलाई चयन गरेको छ । उक्त भेलामा मोर्चाका केन्द्रीय सचिवालय सदस्य हरिकृष्ण गजुरेल, क्रान्तिकारी माओवादीका केन्द्रीय सदस्य तथा जिल्ला इन्चार्ज महेश यादव, सेक्रेटरी उपेन्द्र यादव, मोर्चाका जिल्ला संयोजक रामलोचन महतो, सहसंयोजक ज्ञानलाल महतोको समेत उपस्थिति रहेको थियो ।

# देजमो नवलपुरको अध्यक्षमा पिताम्बर तिवारी

नवलपुर । देशभक्त जनगणतान्त्रिक मोर्चा, नेपाल नवलपुरको हालै सम्पन्न भएको प्रथम जिल्ला सम्मेलनले पिताम्बर तिवारीको अध्यक्षतामा २१ सदस्यीय जिल्ला कमिटी निर्माण गरेको छ । प्राप्त समाचार अनुसार सम्मेलनले उक्त कमिटिको उपाध्यक्षमा गीतामाया पाण्डे, सचिवमा कल्पना विन्दु गौतम र कोषाध्यक्षमा यमबहादुर सोमैलाई सर्वसम्मत चयन गरेको

छ । त्यसैगरी, सदस्यहरूमा मनोहर केसी, लोकबहादुर कुमाल, सुशिल रानाभाट, होमबहादुर कुमाल, शोभा जिर्सी, शिवबहादुर दराई, शिवराज महतो, ऋषिराम विक, मित्रलाल गुरुङ, नन्दलाल श्रेष्ठ, मणि न्यौपाने, चन्द्री पति मगर, लोकबहादुर क्षेत्री, टेकबहादुर राना लगायत चुनिएका छन् । कावासोतीमा भएको सम्मेलनको देशभक्त जनगणतान्त्रिक

मोर्चा नेपालका केन्द्रीय अध्यक्ष सिपी गजुरेल गौरवले उद्घाटन गरेका थिए । पिताम्बर तिवारीको अध्यक्षतामा सम्पन्न उक्त सम्मेलनमा क्रान्तिकारी माओवादीका ४ नं. प्रदेश सचिव श्याम, जिल्ला इन्चार्ज अनुकुल, हरिकृष्ण गजुरेल, उत्तम थापा लगायतले शुभकामना मन्तव्य राखेका थिए । कार्यक्रमको सञ्चालन टिकाराम काफ्लेको गरेका थिए ।

# पत्रकारहरूले प्रजिअमार्फत् बुभाए प्रधानमन्त्रीलाई ज्ञापनपत्र

नवलपुरास । पत्रकार रवि पाण्डेलाई कुटपिट तथा दुर्व्यबहार गर्ने घटनामा संलग्नलाई प्रहरीले पक्राउ नगरेको भन्दै पश्चिम नवलपुरासीका पत्रकारहरूले जिल्ला प्रशासन कार्यालय मार्फत् प्रधानमन्त्रीलाई ज्ञापनपत्र बुभाएका छन् । मंगलबार जिल्ला प्रशासन कार्यालयमा पुगेका पत्रकारहरूको टोलिले घटनाका दोषी उपर कडा कारबाहीको माग गर्दै ज्ञापनपत्र बुझाउनुका साथै सांकेतिक रूपमा कलम कापी समेत बुझाएका छन् । पश्चिम नवलपुरासीका पत्रकार तथा संचारमाध्यमका तर्फबाट बर्दघाट संचार क्लबका अध्यक्ष नारायण भण्डारीले सो ज्ञापनपत्र प्रमुख जिल्ला अधिकारी देवेन्द्र लामिछानेलाई बुझाएका

थिए । पत्रकारहरूले सांकेतिक रूपमा विरोध स्वरूप आफ्ना कापी तथा कमल समेत बुझाएका थिए । जिल्लाको शान्ति सुरक्षा लगायत बिभिन्न विषयमा जिल्ला प्रशासन कार्यालयमा आयोजित पत्रकारहरूसँगको अनर्तक्रिया पश्चात् सो ज्ञापनपत्र बुझाइएको हो । जिल्ला प्रहरी कार्यालय नवलपुरासीका प्रमुख तथा प्रहरी उपरिक्षक राजेन्द्र प्रसाद भट्टसहित सुरक्षा प्रमुखहरू समेतको उपस्थितिमा ज्ञापनपत्र दिइएको थियो । सो अवसरमा नेपाल पत्रकार महासंघका केन्द्रीय सदस्य पुरुषोत्तम सुवेदीसहित पश्चिम नवलपुरासीका सबैजसो संचारमाध्यमका प्रमुख एवम् प्रतिनिधिको सहभागिता रहेको थियो ।

दिन दहाडै पत्रकारमाथि कुटपिट तथा दुर्व्यबहार हुँदासमेत प्रहरी प्रशासन मुकदर्शक बनेको भन्दै पत्रकारहरूले सुरक्षा माग गरेका थिए । बुझाइएको ज्ञापनपत्रमा पत्रकारहरूको सुरक्षाको प्रत्याभुति गर्न प्रधानमन्त्रीलाई ध्यानाकर्षण गरिएको छ । सो क्रममा प्रमुख जिल्ला अधिकारी देवेन्द्र लामिछानेले पत्रकारको सुरक्षाका लागि आफू सधैं संवेदनशील रहेको बताउँदै छिट्टै त्यसको नतिजा आउने प्रतिबद्धता जनाएका थिए । नेपाल पत्रकार महासंघ नवलपुरासीका सदस्य तथा स्थानीयपत्र साप्ताहिकका प्रबन्ध निर्देशक पत्रकार रवि पाण्डेमाथि दोहोरो कर सम्बन्धी समाचारको विषयलाई लिएर बर्दघाट बजारमा कुटपिट तथा दुर्व्यबहार गरिएको थियो ।

**IME**  
www.imevni.com.np

टोल फ्री  
16600 151515

धिटो, छरितो र भरपढौँ माध्यम  
आइएमई बाटै पैसा पठाऔँ

IMEVNI

**CG**

**बढौँ आदर्श गागरिक**

**वाडू वाडू**

जसले अरुको भलागईना आफ्नो सुधी कोखमा  
जसलाई वाडू वाडू खलाज गर्दछ ।

**साल्ट ट्रेटिङ कर्पोरेशन लिमिटेड** द्वारा प्रवर्द्धित **जि० ग्याँस**

**तौल पूर्ण, सुरक्षा सम्पूर्ण**

साल्ट ट्रेटिङ् सन्तुष्टका उत्कृष्ट स्वाद बस्तुहरू